Jun. 2009

试论高校体育课程的成本控制

周英华

(长沙学院 体育教学部, 长沙 410003)

摘 要:体育课程成本是影响高校体育课程改革的重要因素。高校体育课程成本分显性、隐性和机会三类成本,有 效控制好这些成本, 有利于提高高校体育课程资源的利用率, 促进高校体育课程的改革, 更好地实现高校体育课程

关键词: 高校; 体育课程成本; 成本控制

高校体育课程成本是影响高校体育课程改革的重要因 素, 加强对高校体育课程成本的控制以及有关理论与实践的 研究, 有利于高校体育课程的改革, 有利于更好地实现高校 体育课程的目标。高校体育课程成本就是指高校体育课程 资源消耗。根据成本的分类方式与高校体育课程的呈现形 式可以将高校体育课程成本分为显性成本、隐性成本和机会 成本三大类。根据成本与效益原理和高校体育课程成本分 类的方法与管理原则,试图从以下几个方面来探索控制高校 体育课程成本的途径与方法,以实现高校体育课程价值的最 大化。

高校体育课程显性成本控制

高校体育课程显性成本是指为实现高校体育课程目标 而直接为大学生提供服务的高校体育课程资源消耗的价值, 包括高校体育人力资源成本、高校体育物力资源成本、高校 体育财力资源成本和高校体育信息资源成本等。

(一)人力资源成本控制

高校体育人力资源成本的控制是指控制高校体育课程 人力资源的消耗, 高校体育人力资源主要是高校体育教师, 另还有大学生、班主任和校医、社会体育指导员等。控制高 校体育课程人力资源成本的途径有:第一,充分发挥大学生 的主体作用, 让大学生从课程和教学两个方面有更多的自由 发挥的空间。如请有体育特长的学生当"体育委员"、"小辅 导员"等,发挥他们的才能,从而降低一部分人力成本。第 二, 利用班主任和校医的特长和工作特点, 使其帮助、配合、 支持体育教师, 共同达成课程目标。如请校医作"青春期卫 生保健知识"的报告、请班主任担任校外体育活动的组织者 和协调员等。第三, 聘请社会体育指导员。聘请获得社会体 育指导员资格的国家队或省队退役的运动员, 他们的专业水 平比一般体育教师高,而且熟悉本专业的训练套路,在业务 上完全能胜任学校的业余训练。这样可以在不增加人员编 制的情况下,缓解学校体育教师不足的教学与训练压力,经 费也相对较轻。第四,加强体育教师的继续教育,如岗前培 训、短期进修, 教学比武, 技能竞赛, 参加各种学术交流等, 使 他们更具有《课程标准》要求的专业素质和能力,更好地为实 现课程目标服务,同时也节省了大量引进人才的经费。

(二)物力资源成本控制

高校体育物力资源成本控制指对体育物力资源消耗的 控制。高校体育物力资源主要指体育教材、项目设置和体育 场馆筹建、体育设施配置、体育器材修缮与折旧等所支出的 费用。根据新体育课程标准,我们应尽力考虑"物尽其用", 努力开发它的潜在功能,同时创造性地开发新的体育活动项 目: 第一, 开发体育器材的多种功能。例如栏架可以用来跨 栏, 也可以当作穿越的障碍, 还可以用作小足球门等。第二, 改造器材与制作简易器材。例如:降低篮球架高度,可乐瓶 装小沙用于往返的标志物或做哑铃使用等。第三, 合理布局 与开发场地功能。例如篮球场,可以用做篮球比赛,也可以 用做排球比赛,羽毛球比赛等。第四,使用体育设施时多考 虑优势互补。例如,相邻学校或相邻社区相互交换使用体育 场地与设施等。第五,加大体育项目的开发与利用。例如: 利用空气进行有氧运动,如散步、慢跑等;利用阳光进行日光 浴; 利用水进行游泳、温泉浴等; 利用山地丘陵开展登山运动 和有氧耐力训练等。[1]

(三)信息资源成本控制

高校体育信息资源成本的控制指体育信息资源消耗的 控制。高校体育信息资源主要指利用各种媒体如电视、广 播、网络、教学挂图等不断充实和更新体育课程教学内容的 各项费用, 如多媒体教学、远程网络教育等。 高校要逐步加 大体育信息资源成本的投入,而相应减少其他成本。高校体 育教师通过各种现代媒体能获得更多的信息,探索新的教学 方法,从而提高学生的体育意识和能力。例如:在跑、跳、投

^{*}收稿日期: 2009-03-16

作者简介:周英华,男,湖南永州人,长沙学院体育教学部副教授,硕士研究生,研究方向为学校体育教育学。

等易逝动作的技术教学中使用 flash课件等就相当方便。高校体育信息资源成本控制的项目主要有: 高校体育网络信息和多媒体技术运用; 高校体育图书资料信息建设; 高校体育学术交流、科研课题等的投入; 高校参加体育比赛、表演等。

二 高校体育课程隐性与机会成本控制

(一) 隐性成本控制

高校体育课程隐性成本指以实现体育课程目标为目的间接为学生提供服务的高校体育课程资源消耗的价值,包括培养大学生体育精神、体育思想、体育行为及体育价值观的成本等。大学生越具有健康的体育思想,正确的体育观点,良好的体育行为习惯,高尚的体育道德精神等,社会越认为大学生的体育课程目标实现程度就越高。高校体育课程理论教学的内容,让大学生树立终身体育思想,学会体育健身基本知识等。第二,开设大学生感兴趣的体育活动项目,让大学生学会体育锻炼方法,养成良好的体育行为习惯。第三,营造良好的高校校园体育文化氛围,如举办高校体育节、各种体育比赛等,提高大学生获得体育运动参与、运动技能、身体健康、心理健康和社会适应等各方面的知识与能力。

(二)机会成本控制

高校体育课程机会成本指以实现高校体育课程目标为目的,在选择某种高校体育课程资源时放弃与否所带来的损益。高校体育课程机会成本的控制主要表现在对体育场馆设施与体育活动项目的开发与利用的选择上。高校应根据实际情况和体育课程成本管理原则进行体育活动项目的开

发与体育设施的建设。例如: 高校是消耗巨资追求"精品佳作"修建大的综合体育馆, 还是用少量资金建修"大众场馆"? 是开发其他的新体育项目, 还是保持自己的传统项目? 是开发民族特色的体育活动项目, 还是开发有利于大学生个性发展的体育活动项目? 决策者都应集思广益, 仔细研究, 慎重决策。

根据成本与效益原理,高校体育课程成本的投入是通过体育课程的实施转化为教育收益的(即人才的培养)。教育收益包括经济收益和社会收益。高校体育课程成本的投入所产生的效益,可以分为直接效益,间接效益和无形效益。直接效益,如高校体育器材维修费的减少,各种体育课程资源消耗的降低。间接效益,如多媒体教学设备的采用有利于师生身心愉悦等,高校体育课程资源的共享和重新配置可使有限的资源创造更大的效益。无形效益,如由于高校体育教学质量的改善,能更好地发挥体育课程健身育人的功能,使大学生更健康,日后能更好地为科技发展与社会进步做出贡献等。因此,在教育要树立"健康第一"的指导思想下,要重视高校体育课程成本的控制,发挥高校体育课程健身育人的功能,从而实现高校体育课程价值的最大化。

参考文献:

[1] 龚正伟. 体育教学论 [M]. 北京: 北京体育大学出版社, 2004 3.157.

(责任编辑: 骆晓会)

(上接第 132页)

作是命运的挑战和磨砺,自强自信,把贫困化作激励自己奋进的动力。工作中我们要针对家庭经济困难学生的特点,采取"润物细无声"的方式,促使他们正确认识自己、奋发上进。

总之, 高校的家庭经济困难学生工作是一项复杂的教育工作, 高校基层思想教育工作者应该针对家庭经济困难学生的种种问题, 通过心理健康教育、人生观、世界观等不同的教育途径, 积极引导他们正确面对贫困, 自强自信, 化贫困为奋斗的动力, 保证他们的健康成长。

参考文献:

- [1] 孟令熙. 解决高校贫困生与流动儿童教育双重问题的设想[J]. 上海教育科研, 2004(5).
- [2] 周宇珩. 论有针对性地开展高校贫困生思想政治教育 [J]. 科教文汇, 2007(10).

(责任编辑: 黄声波)